

南海问题,听听被西方媒体忽略的声音

南海仲裁案“既不合理也不合法”

2013年1月,菲律宾单方面就中菲有关南海争端提起强制仲裁。中国政府对此表明了不接受、不参与的立场。仲裁庭定于本月12日公布所谓最终裁决。

就如何看待这起仲裁案,南海系列节目中的受访者表示,菲律宾阿基诺三世政府单方面提起南海仲裁案,既不合理也不合法,极大破坏了国际法治和地区秩序。仲裁庭置《联合国海洋法公约》基本原则和国际政治常识于不顾,强行仲裁,将进一步增加南海问题的复杂化、国际化、无序化和矛盾化。

日本前驻联合国大使谷口诚说:“事实上,即使菲律宾向国际法庭提出仲裁,如果中国方面不参与南海仲裁,那么国际法庭也不应受理。非常遗憾,菲律宾也许有美国在背后支持。”

英国知名专栏作家约翰·罗思说:“所谓仲裁,需要合作双方都有意愿参与其中,不能是一方同意而另一方却不愿意参与。这也是美国就南海仲裁案指责中国显得荒唐的地方。因为美国并不遵从大多数国际

一段时间以来,西方媒体大肆炒作南海问题,相关报道从标题到内容充斥着偏见和歪曲。故意造谣、抹黑且不说,还选择性忽略国际社会的公道之声,使得海外民众难以了解南海问题和所谓南海仲裁案的真相。

一档名为《解读中国之中国南海》的系列节目7月1日起在中央电视台、新华社CNC电视台和国内外多家网站播出。节目组负责人陈方告诉新华社记者,节目以访谈形式呈现国内外知名专家学者和政要节关于南海问题的见解,这些被西方媒体忽略的见解为海外民众了解南海问题是非曲直打开了另一扇窗。

条约,国际海洋法(《联合国海洋法公约》)就是其中之一。”

对于中国不接受、不参与和不承认南海仲裁案的立场,受访专家给予肯定和支持。新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院副教授李明江说,根据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,中国不参与仲裁“完全合法”,“在这一点上并不存在分歧”。

美国“强力介入”有碍争端解决

多名来自东南亚国家的学者在节目中对美国强力介入南海争议表示担忧。他们认为,美国不断以军事等方式介入,使南海局势不断升级,以反对“南海军事化”之名大行“南海军事化”之实,为和平解决南海争端增加障碍。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为,中国关于南海问题的现行政策和准则已经赢得很多国家理解和支持。“菲律宾领导人在南海问题的处理上出现了失误与误判,而非菲律宾提起南海仲裁案也有美国的干预,可以说是菲律宾与美国合作之下共同制定的产物”。

马来西亚大学中国研究所常务副所长饶兆斌担心,美国等外部力量介入南海地区“会使事态复杂化,使局势变得更加脆弱和变幻莫测”。他说:“我们目前需要的是平静理智地完成COC(南海行为准则)谈判,为未来的行为设定一个框架。COC谈判并没有美国的参与,这是中国与东盟国家之间的谈判。”

新加坡南洋理工大学的李明江质疑,美国介入南海问题“为一些主权声索国壮胆,这将造成一些不必要的后果,也会推动形成南海争端的恶性循环”。

中方主张“对亚洲稳定非常重要”

在处理南海争端上,中国始终遵守《南海各方行为宣言》精神,秉持最大诚意,主张通过对话与合作消弭分歧,妥善处理。

这一立场和主张受到受访政要、学者的认可和支持。

阿富汗驻华大使贾楠·莫萨扎伊指出,关于南海问题,仲裁庭并非当事方,“很多细节并不清楚”;而一些域外国家或是不清楚这个区域发生的事情,或是“以错误的方式去理解”。因此,双边对话应是“任何对话和谈判的基础”。“中国正在努力通过各种方式进行对话,这对亚洲的稳定非常重要”。

美国宾夕法尼亚大学当代中国研究中心主任金骏远说:“原则上,‘双轨思路’是(南海问题的)正确解决之道。目前涉及的是主权问题,哪个国家拥有这片领土,只能通过当事国谈判解决。”新华社记者 邵婕

王毅谈美国准备在韩部署萨德系统 远远超出半岛的防卫需求

新华社科伦坡7月9日电 中国外交部长王毅9日在科伦坡接受记者采访时表示,关于美国准备在韩国部署萨德导弹系统事,中方已阐明了严正立场。我们认为,部署萨德系统远远超出半岛的防卫需求。对此,任何的辩解都是苍白的。我们完全有理由、有权利质疑这一举动背后的真正图谋。我们要求美方不要把自己的安全建立在别国不安全基础上,更不能以所谓安全威胁为借口损害其他国家的正当安全利益。我们也希望韩国的朋友们冷静思考,部署萨德系统是否真正有利于韩国的安全,是否真正有利于实现半岛的和平稳定,是否真正有助于解决半岛的核问题。有关方面务必慎重行事,避免铸成大错。

菲律宾总统指出

中东乱局源于美国干涉政策

新华社马尼拉7月9日电(记者 杨柯 王文)菲律宾总统杜特尔特日前指出,伊拉克及其他中东国家发生流血冲突和美国受到恐怖袭击威胁,其根源都是美国的干涉政策。

杜特尔特8日晚在菲律宾南部的达沃市出席当地穆斯林开斋节庆祝活动上发表讲话。他直言:“美国毁掉了中东,他们(美国及其西方盟国)闯进了伊拉克。看现在的伊拉克、利比亚发生了什么?看看叙利亚的局面,人们走投无路,包括儿童在内的平民正遭屠戮……”

杜特尔特上月30日正式宣誓就职,成为菲律宾第16任总统。他在胜选后曾表示,菲律宾将奉行独立自主的外交路线,菲律宾的对外政策不取悦任何一方,而是要符合菲律宾的国家利益;菲律宾将按照自己的方式行事,不依赖美国。

韩国军方称

朝试射一枚疑似潜射导弹

据新华社首尔7月9日电(记者 姚琪琳)韩国军方联合参谋本部9日称,朝鲜当天上午从朝鲜半岛东部海域发射了一枚疑似为潜射导弹的发射体。

韩联社援引联合参谋本部的消息说,韩国军方正在对这枚导弹的射程以及发射是否成功进行分析。朝鲜方面4月24日宣布成功发射潜射导弹。但韩国媒体援引军方消息报道称,这枚导弹在空中飞行了30余公里后发生了爆炸。

北约将加强打击“伊斯兰国”

据新华社华沙7月9日电(记者 陈序 韩梅)北约秘书长斯托尔滕贝格9日在波兰首都华沙说,北约将为打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟提供更多支持,并提高北约在地中海地区活动的频繁程度。

斯托尔滕贝格在北约华沙峰会第二天会议间隙的新闻发布会上表示,北约所有成员国一致决定加入打击“伊斯兰国”国际联盟,北约也将为其成员国在反恐领域提供更大程度的支持,增派更多的空中预警机,并对伊拉克士兵进行军事训练,以应对极端主义。

斯托尔滕贝格说,北约还将提高在地中海地区活动的频繁程度,以帮助欧盟应对非法偷渡至欧洲的难民。北约峰会8日中午在波兰首都华沙开幕。为期两天的会议主要围绕北约在中东欧的军力部署、与伙伴国的安全合作、与欧盟的合作三大议题展开。

美国驱逐两名俄罗斯官员

新华社华盛顿7月8日电(记者 周而捷)美国国务院发言人柯比8日说,美国6月17日驱逐了两名俄罗斯官员,以回应此前美国外交官在莫斯科受到攻击的事件。

柯比在当天的例行记者会上宣布这一消息,但他并未就驱逐事件提供更多消息。柯比说,6月6日,一名已按规定表明身份的美国外交官在进入美驻俄使馆时受到了一名俄罗斯警察的攻击,俄警察没有理由的行为危害了美方人员的安全。

据俄罗斯媒体报道,俄外交部发言人扎哈罗娃就美外交官事件表示,监控录像显示,当时的情况是俄警察要求检查美国外交官的身份文件,以确认他不会对美国驻俄使馆造成威胁,但遭到美国外交官的攻击。但柯比表示俄方的上述说法并非事实。

此前,美俄曾互指外交人员被“刁难”。美国国务院6月27日称,美驻俄外交人员近期频繁报告遭受骚扰与恐吓。俄罗斯外交部也对美国发出类似指责,抱怨说俄驻美外交人员受到骚扰。

美国黑人老兵打死5名警察

警方首次使用作战机器人击毙嫌疑人

美国得克萨斯州达拉斯特斯政府和警方8日说,当地7日发生严重袭警案件的凶嫌只有一人。

嫌疑人名为迈卡·约翰逊(右图),现年25岁,非洲裔,达拉斯特本地人。这名曾在阿富汗服役的退役美军士兵共打死5名警察,打伤7名警察,2名平民。这是“9·11”恐怖袭击后美国警方人员伤亡最惨重的一起案件。

约翰逊的作案动机为种族仇恨,不满黑人遭警方暴力执法。7日晚上,达拉斯特举行反警察暴力执法和种族歧视的抗议活动,维持秩序的警察突然遭到枪击,现场一片混乱。

警方最初推测有多名枪手并拘留数人,现阶段断定行凶者只有一人,在与警方对峙数小时后毙命。美国国土安全部部长杰伊·约翰逊8日说:“现阶段,看上去只有一名枪手。他与任何国际恐怖组织没有关联,也没有受其鼓舞。”

约翰逊起初从一座建筑中的多个楼层向警方射击,最后在一座停车库内与警方对峙数小时。

警方开枪未果,最终使用一部携带爆炸物的机器人接近约翰逊并引爆炸药,炸死约翰逊。达拉斯特警察局长戴维·布朗说:“我们没有别的办法,只有使用炸弹机器人,把炸药放在机械臂上,在嫌疑人藏身的地方引爆。如果采用其他方式,警方人员会置身于非常危险的境地。”新美国基金会专家彼得·辛格说,这是美国警方首次使用作战机器人击毙嫌疑人。

新华社特稿

中国有能力终止菲军舰“坐滩”仁爱礁

新华社莫斯科7月8日电(记者 胡晓光)俄罗斯国际问题专家康斯坦丁·加里博夫8日在接受新华社记者采访时表示,中国完全有能力终止菲律宾将旧军舰“坐滩”在中国仁爱礁的存在。如果菲律宾把事态引向迫使中方采取行动的地步,其责任也在菲方。

1999年,菲律宾一艘旧军舰以“搁浅”为借口在中国南沙群岛仁爱礁非法“坐滩”。此后,中方就持续向菲方提出抗议和交涉,要求其立即拖走该舰。但菲方一直以“缺少零部件”为由没有将其拖走,而且通过军舰内部整固等方式企图永久侵占仁爱礁。

目前担任“今日俄罗斯”国际新闻通讯社评论员的加里博夫说,中国具备一切技术能力

终止这艘军舰在仁爱礁的存在,包括在不造成人员伤亡的情况下将其炸沉。中国是否会采取这一行动将取决于菲律宾下一步的行动。

长期关注南海局势的加里博夫说,此前,当菲律宾中断与中国的谈判,单方面提起仲裁之时,中国有充分理由采取行动。但为了地区稳定,中国表现出高度忍耐和克制。同时中国向菲律宾发出警告:不要利用这艘旧军舰加剧紧张局势,既不要加固它,也不要把它搞成军事设施。但是,菲律宾仰仗美国撑腰对中方的警告置若罔闻。

加里博夫认为,这艘旧军舰不是位于菲律宾领土,而是非法停在仁爱礁。如果菲律宾把这一事态引向军事解决的地步,迫使中方采取行动拖走或炸沉它,那责任也在菲方。

俄专家表示

美国妄图在南海围堵中国

新华社莫斯科7月9日电(记者 魏良磊 尹如玉)俄罗斯国际问题专家博尔达乔夫日前在接受记者采访时表示,美国妄图在南海围堵中国,美军事行动导致南海“军事化”,而菲律宾依靠美国并不能解决与中国的岛屿争端。

俄高等经济学院欧洲和国际综合研究中心主任、瓦尔代国际辩论俱乐部专家博尔达乔夫认为,美国试图在南海制造紧张局势,未来会继续在东南亚对中国实施围堵政策,其目的是使中国的影响力最小化并控制对中国来说至关重要的经济大动脉。在这种情况下,中国应该继续和周边友好国家合作,开拓美国无法控制的大洋入口,不能受到美国挑畔的影响。

在评价美国的“航行自由”以及美国在南海“军事化”中的角色时,博尔达乔夫指出,“航行自由”是美国的一贯说辞。美国拥有世界上最强大的舰队,并试图让国际法允许其舰队存在于全球海洋的任何一处。美国一向反对海上出现“特殊利益区”,除非这是美国的利益。南海的“军事化”显然应指美国海军增加自身在南海的力量,拉拢盟友的行为。

我海军在南海举行实兵对抗演习

新华社三亚7月9日电(记者 查春明 文/图)7月8日,海军在海南岛至西沙附近海域组织了实兵实弹对抗演练。参演部队分为红蓝双方在预定演习海域进行了“背靠背”攻防演练。军委联合参谋部、军委训练管理部、南部战区领导和海军全体党委常委参加演习并现场指导。

此次演习是海军年度例行性训练活动。参演兵力以南海舰队为主,包括北海舰队和东海舰队部分兵力,涵盖航空兵、潜艇、水面舰艇和岸防部队各类作战平台。

这次演习是全军实战化训练座谈会后,海军组织的首次重大实兵实弹演练活动。演习紧贴实战设置训练课题,立足打赢信息化海上局部战争的演练背景,采取实兵检验性训练的形式,重点演练制空作战、对海作战、反潜作战等相关内容,锻炼部队和指挥机关,检验指挥能力、装备效能和训练水平,创新训练模式,发现解决问题,推动海上方向实战化训练深入发展,有效提升部队应对安全威胁,履行使命任务的能力。



7月8日,导弹护卫舰发射防空导弹。

7月8日,导弹护卫舰运城舰向演习海域。

关注台风“尼伯特”

受“尼伯特”影响福建等地出现大暴雨

太湖流域防汛形势严峻 致台湾3人死亡311人受伤



7月9日,福建尤溪县洋中镇新岭溪溪登桥边的梅峰村路段被水冲毁。新华社记者 林善传 摄

据新华社北京7月9日电 台风“尼伯特”在福建泉州登陆后,福建、江苏、浙江、上海等地普降大雨,局部出现大暴雨,太湖流域防汛形势严峻。

台风“尼伯特”9日13时45分登陆福建石狮沿海后,强风暴雨导致福州、莆田、泉州、三明4个市受灾严重,紧急转移42.24万人;机场关停5个,取消航班约390架次,动车停运341列,公路客运停运约4973班次,对台客运航线、沿海客渡船全线停航;高速公路管制4处,国省干线中断20处;10千伏线路停电15条,配变477台,低压用户数3.65万户;莆田市城区、仙游县大面积内涝受淹。目前降雨还在持续,灾情正在统计核实中。

据气象部门预测,台风“尼伯特”预计9日夜至11日影响江苏,沿江和苏南地区将出现大到暴雨,局部大暴雨,并伴有陆上6至8级、江湖海面10级左右的风暴大风。截至9日下午7时,太湖平均水位4.86米,超过防洪保证水位0.20米,太湖流域防汛形势十分严峻。为加快太湖湖西地区泄湖、漏湖排水速度,江苏省防指调度钟楼闸于8日15时部分开启排水,东太湖瓜泾口、望虞河东岸谢桥以下口门等已开启帮助分泄太湖洪水。在防汛任务较重的江苏宜兴市,从8日起,已启动防台风I级响应。

受台风“尼伯特”影响,浙江大部分地区出现降雨。目前江河湖库水位普遍偏高,特别是太湖和杭嘉湖地区水位居高不下。受强降雨影响,浙江地区的东、西苕溪中下游水位、东部平原、长兴平

原水位普遍超警戒,部分河湖库库容能力已接近极限。从9日16时起,上海市防汛指挥部宣布,启动防汛防台III级应急响应。上海当天召开全市防汛工作视频会议,就进一步做好当前太湖超标准洪水和台风“尼伯特”应对防御工作进行了全面部署。

据新华社台北7月9日电 台湾当局灾害应变中心9日17时发布最新报告,“尼伯特”台风已造成台湾3人死亡、311人受伤。台当局农业部门最新统计显示,台风造成农、林、渔、牧业产物及民间设施损失估计达77.693亿元新台币。据台湾灾害应变中心统计,“尼伯特”台风造成造成停电户数超过54万户,目前仍待修复的还有1.9万余户;造成停水2.4万户,仍有400多户待修复。